

門徒訓練+概要

基督徒生活基要
研讀指南

耶穌是誰？

第五課：耶穌的朋友和門徒

導論

本課程是門徒培訓基要裡*耶穌是誰？*單元的一部分。這個單元系列由七個課程組成。它以一個基督徒的角度，從四個方面：身份、事工、教導和死亡介紹了耶穌其人和祂的所作所為。因為耶穌是基督徒信心和基督教信仰的核心，所以不論是門徒還是那些想深入探討基督教的人，認識耶穌基督、祂的獨特性，以及基督徒的位份和敬虔是至關重要的。

這份研讀指南的目的，是要說明各位對特定的課程進行更深入的探索。本課程可與其他的門徒培訓基要課程教材，如影音資源等一起結合運用。請訪問我們的網站 www.dechinese.org。

經文引用自中文聖經新標點和合本。允許使用。版權所有。

所有其他內容版權歸©2019 加拿大環球廣播所有，只要是為了傳福音並且不對所使用的材料收費，可以自由使用。查看更多許可證詳細資訊，請訪問 www.discipleshipessentials.org/licensing。



耶穌是誰？

第五課：耶穌的朋友和門徒

關於本課程

組員們通過學習耶穌與眾人的關係，反思從中如何獲益。

要讓你知道...

當耶穌升天的時候，留給世界的是一群平凡的百姓。他們曾經親身目睹過一位元以人的樣式顯現的超凡的真神。單憑他們自己，要想成就將福音傳遍地極的使命，絕無可能！然而，聖靈的眷顧使一切成為現實！耶穌不遺餘力地指導、教訓眾人。世上的教會充滿了平民百姓，他們有男有女、有老有小、有罪人、還有那些被社會摒棄的人群——從中讓我們明白，取悅上帝的並不是財富和權利，而是純正的信仰；也教導我們，不應該因為自己得了救恩，就高高在上看不起別人。要知道救恩是神的恩典，賜給每一個人。在耶穌的眼裡，婦女、兒童與男人地位同等（儘管那時，婦女的社會地位低下）——耶穌不介意你的年齡性別、高低貴賤。當今教會，當以耶穌為楷模。

起步

1. 耶穌為何邀請眾人“跟從”祂，並且做祂的門徒呢？為什麼耶穌在施行神跡奇事的時候，要眾人在場呢？

2. 假如你是耶穌的門徒，祂要你放棄事業、家庭、所有一切來跟從祂。在这一切的事中，什麼最難讓你放下？



研讀

- ❖ **耶穌：在交往關係中產生變革**——當耶穌到世上來建立祂的國度時，並沒有通過軍事戰役、政治集會，或者任何一種傳統形式的篡權奪位。相反地，祂與身心靈充滿缺陷的人建立交往關係，藉此使他們的生命更新變化，正如神一直以來的作為。
 - 耶穌沒有在地位顯赫、腰纏萬貫、社會名流中建立祂的王權，傳揚祂的福音資訊。相反地，祂大大地使用了那些甘願帶著信心跟從祂的、身心靈充滿缺陷的平民百姓。
 - 平民百姓做了任何稀奇的事情，都會歸榮耀於神。但如果蓋世奇才、達官顯貴做了任何業績，自然而然會將榮耀歸於自己。其實所有的功績都是神的作為（使徒行傳 4:13）。
- ❖ **平民百姓愛耶穌**：聚集來聽耶穌講道的群眾，都是從事各行各業的平民百姓。耶穌尤其關心那些被社會摒棄的人群。

- **耶穌成就了先知的預言——將福音傳給貧窮的人**：耶穌來到窮人中間，將好消息分享給他們——就是關於救恩、永生、天國裡寶藏的應許。人的“貧窮”表現在各種方面，包括經濟、社會和精神上。閱讀以下經文，記錄耶穌關於貧窮的講論：

馬可福音 12:41-44	
路加福音 6:20	
路加福音 5:12-14	

- **耶穌喜悅孩童**：耶穌非但不輕視孩童，而且極度喜悅、看重他們。孩童在當時的文化觀念中不被重視，耶穌的行為卻與此相悖。閱讀以下經文，記錄耶穌如何對待孩童：

馬太福音 11:25-26	
馬太福音 18:1-4	
路加福音 18:15-17	



--	--

- 孩童明白耶穌並且憑著信心接受祂的資訊。他們喜歡和祂在一起。因為孩童通常是如實反映他們內心的感受，我們可以推斷他們在耶穌周圍的時候，一定很喜樂。
 - 耶穌教導我們必須謙卑如同孩童。
 - 孩童喜愛、讚美耶穌，而聰明人（他們自以為聰明）嘲諷祂（[馬太福音 21:15-16](#)）。
- **耶穌——罪人的朋友：**耶穌被人指責，因祂與稅吏和罪人做朋友。儘管耶穌不樂意他們所犯的罪，但是祂照常與他們同坐席，並且交談、善待他們。耶穌這樣的行為舉止惹怒了當時執政掌權的宗教領袖。耶穌不但不譴責、懲罰罪人，相反地，祂喜愛他們，與他們交朋友，要他們悔改並且信神。
- 耶穌如何回應正行淫時被捉的婦人？（參閱[約翰福音 8:1-11](#)）

--

- 當稅吏（稅吏通常徵收的稅額高於應收的款項）撒該尋求耶穌時，祂如何回應撒該的？他們的交往導致了什麼結果？（參閱[路加福音 19:1-10](#)）

--

❖ **普通百姓成為跟隨耶穌的門徒：**耶穌在世時到處講道，那些門徒，也就是跟隨祂的人，需要經常陪著祂一起走動。為了供應傳道旅途中的生活費用，這些門徒就隨機在所到之處做各樣的工。他們有時也輔助耶穌給別人講道。門徒的作為告訴我們，神使用那些相信祂的平民百姓，來完成神國的大使命：

- **呼召門徒：**耶穌特別呼召 12 個人跟從祂。聖經記載了幾個門徒被呼召的經過（[馬太福音 10:1-4](#)；[馬太福音 9:9](#)；[約翰福音 1:43-46](#)）。參閱[路加福音 5:1-11](#) 關於西門彼得的記載——他如何被呼召跟隨耶穌的？他如何回應呼召的？



- **訓練和差遣門徒：**耶穌重點訓練與教導 12 個門徒（儘管還有其他的門徒，包括婦女在內，經常聚集在祂周圍）。耶穌訓練、裝備他們，以便將救贖的福音傳給眾人。
 - 耶穌將祂的資訊教導給門徒，以便他們能夠分享給他人。
 - 耶穌讓門徒陪祂左右，以便他們能隨時親眼看見耶穌的所為，增加他們的信心。
 - 門徒照耶穌所吩咐的行。
- 耶穌教導門徒後，將他們差派去教導別人。耶穌如何差派他們的？參閱路加福音 10:1-9，記錄要點。

- **普通百姓：**儘管這些門徒和耶穌形影不離，但是他們依然同普通百姓一樣，有各種各樣的軟弱與掙扎。他們雖然不是完全的人，但是他們承認自己的罪，並且相信耶穌有完全的能力供應他們全部所需。閱讀以下關於門徒的記載。他們如何行事？

馬太福音 28:16-18	
約翰福音 18:15-18 ; 25-27	
馬太福音 26:36-45	

儘管耶穌不止一次地告訴門徒，祂會死而復活，但是有的門徒在親眼看到祂復活的身體後，仍然半信半疑。這些門徒們經歷了恐懼、懷疑，西門彼得甚至不承認祂認識耶穌。

- 大能的神如何使用我們？我們必須先成為完全才能做門徒嗎？



- ❖ **神使用平凡的百姓成就非凡的使命：**耶穌大能的醫治彰顯了祂無盡的大愛。祂對那些壓迫與剝削別人的人極度嚴厲，但對那些認罪、悔改的人則無限寬宏。耶穌的門徒中，有的從未讀過書，但祂仍教導他們傳揚神國的資訊。
 - **耶穌命令他們使更多的人成為門徒：**耶穌教導說神的國度將不斷增長，神的兒女要一個一個地進來。祂還告訴門徒去教導別人，使更多的人成為門徒（[馬太福音 28:19](#)）。因著這些門徒的努力，耶穌的教導得以不斷地傳揚，而且由於更多虔誠的新門徒加入，福音已傳遍世界每個角落！
 - **門徒至死跟從耶穌：**在萬般困苦中，門徒將耶穌的教導堅持到底，即使死也無所畏懼。為了捍衛福音真理，他們以耶穌為榜樣，視死如歸。他們在刑罰面前，坦然無懼。
 - **耶穌賜給他們大能：**門徒們按照耶穌的教導，奉祂的名行了各樣的神跡奇事，證明了耶穌就是真理（[路加福音 10:1-9](#)；[使徒行傳 1:8](#)）。
 - **耶穌加增信主人數：**越來越多的人加入到跟隨耶穌的屬靈運動中（[使徒行傳 2:46-47](#)；[使徒行傳 6:7](#)）。
- ❖ **耶穌愛你：**耶穌從未讓人畏懼，祂喚醒人們的愛與敬虔。雖然耶穌知曉他們的本來面目，祂依然愛他們。即使門徒們只是普通百姓，靠著與他們同在的神的大能，他們就無所不能。我們每一個人都可以成為耶穌的朋友、做祂的門徒，將救贖的福音傳講給世人。耶穌愛我們，不論我們身處何處，祂都希望我們能夠同祂並肩戰鬥！耶穌邀請你跟從祂，你將作何回答？

結論

- ❖ 當耶穌到世上來建立祂的國度時，並沒有通過軍事戰役、政治集會，或者任何一種傳統形式篡權奪位。祂與身心靈充滿缺陷的人建立交往關係，藉此使他們的生命更新變化。
- ❖ 聚集聽耶穌講道的群眾，都是平民百姓，他們從事各行各業。
- ❖ 耶穌來到窮人中間，將好消息分享給他們，就是關於救恩、永生、天國裡寶藏的應許。
- ❖ 耶穌非但不輕視孩童，而且極度喜悅、看重他們。



- ❖ 耶穌被人指責，因祂與稅吏和罪人做朋友。儘管耶穌不喜悅他們的罪，但是祂照常與他們同坐席，並且交談、善待他們。
- ❖ 耶穌告訴門徒們“跟從我”，並且希望他們摒棄原先的生活、加入到祂的大使命中去。
- ❖ 耶穌訓練門徒們，並且差遣他們將福音傳揚開來——將神國的好消息分享給世人。
- ❖ 耶穌使用平凡的百姓成就非凡的使命——耶穌甚至可以使用平凡的你和我！

反思性問題

1. 基督教是成為耶穌基督門徒的屬靈運動。基督教在世界上如何傳揚開來？你住處的周圍有傳福音的嗎？他們傳福音的方式是怎樣的？

2. 為什麼耶穌用愛來引導眾人，有別於當今世界大多數領袖（尤其是政治幹部或軍事領導）的做法？

3. 日常生活中，你是否體會到耶穌的愛？耶穌邀請你來跟從祂，你將如何回應？